

EL PALMESANO.

Periódico político, industrial y literario.

Sale seis veces á la semana,
á 7 reales mensuales en esta isla
y 8 fuera de ella.

Palma.—Jueves 2 de abril.

Se suscribe en esta imprenta,
en la tienda de Cabrer, plaza de Cort.

Espíritu de la prensa.

Seccion política.

De el *Criterio*:

Los sucesos de Méjico preocupan la atencion pública de una manera notable. Todo el mundo habla de lo ocurrido en la antigua Nueva España; todo el mundo comenta cuanto de aquella república se dice.

Ya en unos la pasion, ya el empirismo en otros, apenas hay quien tenga calma y medite; cada cual se cree en la obligacion de exagerar, y se persuade tal vez que exagerando engrandece la cuestion y se engrandece á sí propio.

Los atropellos, los robos, los asesinatos, son hechos de suyo bastante deplorables, sobrado punibles, asaz horrosos, para que exijan la declamacion como medio de irritabilidad, de azuzamiento, de impulsión.

Ante violencias de semejante naturaleza; ante escándalos de tamaño bulto; ante crímenes tales, que por fortuna y para gloria de la civilizacion son únicos en la moderna historia de los países ilustrados, de las naciones que ambicionan llenar una página del bello libro del progreso de la humanidad, la virulencia, la exacerbacion y las pasiones desdicen, aminoran y rebajan.

La gran calma de la razon; la fria inflexibilidad del derecho; la simple energía de la justicia, dejando completamente libre el espíritu para ver la cuestion en todas sus fases, valorizar todas sus consecuencias y encaminar estas segun un principio y un objeto dado, es mas preferible y á todas luces mas conveniente que un arranque, un arrebatado, un violento entusiasmo, cuyo fuego suele cegar reanimando y enardecido.

En este como en todos los negocios de alto interés nacional, de decoro, de dignidad, de prestigio, de porvenir como en todos aquellos que afectan de una manera tan capital al comercio, á la emigracion, á dos pueblos y á una raza, se hace preciso antes de tomar una resolucíon, reflexionar mucho, pesar en la balanza de los resultados y de las contingencias los bienes y los males, prever con tino muy delicado y marchar con circunspeccion estremada.

Avaros de nuestra gloria, celosos de nuestro buen nombre, anhelosos en demasia de que crezcan, no aminoren, nuestro crédito y nuestro pres-

tigio donde quiera y especialmente en América, porque hay allí un pueblo poderoso que nos acecha para echarse sobre la presa que codicia, somos los primeros en pedir al gobierno que no ceje, que no descansa hasta obtener cumplida y plena satisfaccion por lo pasado y seguridades ó garantías por lo futuro; mas somos tambien de los que creen, y esto es lo que pone la pluma en nuestras manos, que cierto tacto y la conveniente preparacion para cualquier evento alcanzarán mas y darán mejores resultados que lanzarnos en aventuras poco meditadas, y por ligeras, infructuosas.

No es esto únicamente una cuestion diplomática, una cuestion en que el derecho debe reclamarse por la fuerza: á merced de su justicia se presenta á la vez una consideracion ó mas bien varias consideraciones notabilísimas, que importa no perder de vista para obrar acertadamente.

Los gobiernos tienen elevados deberes que llenar: necesitan mirar siempre adelante, no alucinarse con facilidad ni dejarse jamas vencer de la impremeditacion. Custodios de la vida de los pueblos, son al propio tiempo los dispensadores del bien, y no deben dar un solo paso en la esfera de sus atribuciones sin profundizar de antemano todo el bien que cabe esperarse, todo el mal que sea posible.

En último resultado, la accion de los gobiernos se traduce y justiprecia siempre con ganancias ó pérdidas, por bienes ó males.—La justicia de las naciones suele ser diferente de la justicia de los individuos: aquella es la utilidad, esta la moralidad pero tanto mas grande y mas perfecta es la primera, cuanto mas se aproxima, dentro de su propia índole, á la segunda.

Util y justo: hé aquí el gran principio de todo pensamiento de buen gobierno.

Estudiada y comprendida así la cuestion, posible es acertar con la resolucíon conveniente.—No hacer mas de lo que interesa, porque esto podría arrastrar un mal; no dejar de hacer lo necesario, porque esto significaría una debilidad y seria un peligro.

Los atentados de Méjico, como todo cuanto en el mundo tiene lugar y se verifica, reconocen varias causas: pasando estas en revista y trayendo á cuenta circunstancias de importancia y significacion, hallaremos acaso el mejor camino que se debe seguir en las presentes dificultades con aquella apartada república, y en las posibles

complicaciones con la América del Norte.

Méjico, como toda la América Central, y del Sur, tiene nuestro origen, se envanece de nuestras glorias, habla nuestro idioma, sigue nuestra religion, cuenta entre los suyos nuestros usos y costumbres, se rige por nuestros códigos y es nuestra propia raza.—Pequeñas diferencias parciales significan poco.

Desde la independencía la inmigracion, otra que la española, ha sido muy escasa, no ha tenido, no tiene influencia.

Allí el comercio es español peninsular; el clero en mucha parte es peninsular tambien; la actividad, el trabajo son españoles; hasta la propiedad, hasta la ilustracion.

Cuando pasados los primeros enconos, hijos de las malas pasiones, de una prolongada y sangrienta lucha, la razon recobró su fuerza y preponderó la dignidad, todo mejicano notable, distinguido, ilustre, todo aquel que tenia aspiraciones, todo el que se respetaba en algo, se envanece de su origen español; se gloriaba de tener un origen inmediato, y fundaba su orgullo, creyéndose superior, en ser tenido por hijo de español.

Esta protesta honrosa, lanzada naturalmente por una rebelion espontánea de la conciencia de la raza al rostro de los que no podian presentar iguales títulos, originó resentimientos que han estallado desde el punto en que ha sido posible.

Con idioma, religion y costumbres españolas, la influencia española tenía que ser preponderante, y la supremacia se hacia tanto mayor cuanto mas fueras se hacian los capitales por la inteligencia y la laboriosidad.

De aquella protesta y de esta preponderancia, protesta que ha encendido odios, y preponderancia que ha engendrado envidias, son resultados sensibles el ensañamiento contra los españoles y los crímenes cometidos.

El orgullo ofendido y la vanidad resentida han impulsado los atentados.—Los españoles sacrificados no son reos de otro delito que el de su superioridad, su dedicacion al trabajo, su industria, sus virtudes y sus fortunas.

Decimos mal; hay que agregarles otro delito—su calidad de europeos.

Quisiéramos equivocarnos, pero esta circunstancia no debemos pasarla en silencio. Se retrae, se esconde, se oculta, mas no tanto que no nos sea dado aperecirla y señalarla.

Al lado de Méjico está la Union norte-americana, cual negra y fatidica sombra que va gradualmente ab-

sorbiendo el territorio que ambiciona; esa república del Norte que uno de sus grandes hombres, M. Cass, ha comparado á una inmensa boa dispuesta á tragarse todo el continente de Colon.

Los Estados Unidos han espresado terminantemente sus designios: ellos han dicho á la faz del mundo que toda la América ha de ser suya, y quien no se detiene ante piraterias, menos cejará ante otros recursos no tan bochornosos y sobre todo mas embozados:—impulsar á mejicanos contra españoles.

Diferentes manifestaciones se han hecho en el Congreso, y M. Douglass, en su discurso al Senado en 10 de mayo de 1853, con motivo al tratado Clayton Bulwer, para contestar al cargo que le habia hecho M. Clayton, acusándole de querer anexar por cualquier medio toda la América central, se espresó entre otros en los siguientes términos:

«Sí; yo quiero la enexion de Méjico y de Centro-América, aunque no es llegado el tiempo. Ahora 30 años se dudaba que los Estados Unidos pudiesen poseer territorio al Oeste del Mississippi, y sin embargo, nosotros hemos salvado ya las montañas Rocosas, asentándonos en el Pacífico. Poco hace aun que hubo aquí oposiciones para la adquisicion de la California, y California es ya nuestra. Hoy Centro-América y Tehuantepec son nuestro parador ó posada en la mitad del camino de California, y mañana serán el gran depósito comercial entre la Europa y las Indias Orientales. Yo creo que esto nos conviene, y no estoy dispuesto á restringir las vastas miras de los principios democráticos, bajo una administracion democrática.»

Esta declaracion significa mucho, máxime si se tiene en cuenta que de 30 años á esta parte es política predominante en Washington la doctrina de Monroe, que establece el principio de que ninguna potencia europea debe tener en América ni el mas pequeño rincón de tierra, ni la influencia mas pequeña.

Consideramos ahora dos cosas importantes: la primera que la presencia de los españoles en Cuba es un jaque á las expansiones anexistas de los norte-americanos; y la segunda que el hecho de nuestros triunfos y de nuestra constancia es para ellos una pesadilla terrible y funesta.

Ahora bien: ¿tiene después de esto nada de extraño que se propongan distraernos ó debilitarnos, promoviendo conflictos, sembrando antipatías y levantando cuestiones que,

dando el mejor resultado, han de perjudicar por precision nuestros intereses en América?

Los yankees, con esa insistencia tenaz con que persiguen una idea y llevan á cabo un pensamiento, vienen desde muy atrás atacando en el Nuevo-Mundo nuestras naturales influencias, minando nuestro prestigio, y sin reparar en medios para conseguir sus fines, atizan la tea de la discordia y propagan calumnias que no por groseras son ineficaces.

Acaso los españoles asesinados en Méjico lo han sido por inducciones tenebrosas.

La raza anglo-sajona es enemiga capital de la raza española, su antagonista en América: aquella ha crecido al compás del decaimiento de esta.

Los anglo-americanos asimilan ó destruyen, absorben y aniquilan: donde ellos dominan no prepondera nadie fuera de ellos; donde viven, no vive con vida propia ninguna otra raza mas: ellos han hecho desaparecer por completo á los indios, porque les estorbaban.

Ciegos creyentes de un «Destino Manifesto» que les llama á ser señores de la América y dominadores del mundo, segun su modesto sentir, porque han sido mimados hasta ahora por la fortuna, á beneficio de causas naturales independientes de sus propios pensamientos, se figuran ya que les basta querer para alcanzar; y como ha sufrido últimamente las primeras derrotas, como se ha estrellado en Cuba la segunda edición de sus planes en Tejas, sin abandonar la idea constante que les guía y que vive encarnada en su voraz divisa *go a head* (adelante), marchan por caminos diversos y tortuosos, se dirigen á Cuba por Méjico, y á Méjico por la lucha entre españoles, la anarquía dentro del país y la desesperación ó el desaliento en todos los corazones.

Cuba está situada á la embocadura del golfo mejicano; á 14 leguas de Santo Domingo, á 20 de Campeche y á 30 del Cabo Florida, es el puesto avanzado del valle del Missisipi, de Tejas, de Méjico y Centro-América; es el centinela que desde su garita puede echar el quíen vivo á cuantos buques visiten todos sus puertos; es la fortaleza que defiende ó compromete las importantes bocas del rio mencionado, y los americanos quieren á Cuba, y tras ella van con tenacidad, sin descanso.

Enclavado Méjico en el centro de todo el continente; ampliamente regalado por la mano de la Providencia con puertos en los dos principales mares, y un istmo cual el de Tehuantepec (ambición perenne de los anglo-americanos), corazon del Nuevo Mundo, centro que ha de ser de todo el movimiento comercial y de grandes intereses políticos, Méjico les conviene, y porque les conviene tras él van.

Pero en Méjico residen mas de 25,000 españoles, gran número de ellos capitalistas, todos laboriosos, activos y valientes: allí como en el resto de la América del Sur, todo es nuestro, lenguaje, costumbres, religion y raza; allí tenemos aun una ancha vía de porvenir y engrandecimiento; allí nuestro comercio y

nuestras industrias pueden hallar vasto campo para el lucro el incremento y el desarrollo; allí hay espacio para las grandes especulaciones y los pensamientos grandes, y el yankee, que lo comprende y lo ve, el americano, previsor, que teme el engrandecimiento de la raza española, engrandecimiento que sería la muerte de la doctrina Monroe y del «Destino Manifesto.» el anexista del Norte, que mira con desconfianza la prosperidad de las repúblicas hispano-americanas, y se alarma al contacto tan solo de la posibilidad de que vuelvan en sí de sus feroces y destructoras anarquías, esparce gérmenes de odio, de encono y de lucha, y no son ciertamente los recientes sucesos de Cuernavaca y otros puntos los primeros resultados de sus insinuaciones y de su política.

Medita bien el gobierno sobre todo esto: arma al brazo y ademas prevenido y sobre prevenido dispuesto á todo evento, exija lo que se nos debe; no retroceda ni ceda un punto hasta quedar amplia y completamente resarcido de daños y salisfecho de ultrajes; que no se deje alucinar, y sea solo lo obtenido satisfaccion de un día y riesgo de que lo pasado se repita; pero al propio tiempo, y bajo la fórmula de alcanzar mas en el fondo que en la forma, no olvide que en Méjico hay españoles, y uno de los puntos adonde pueden en todo tiempo abrigarse muchos de nuestros infelices y desgraciados compatriotas; tenga presente que los españoles poseen allí grandes riquezas; que la raza dominante es raza española, y que ante la expansiva política de la union, Méjico fortifica á Cuba, así como Cuba fortifica á Méjico.

Sentado lo que precede, nos ocuparemos en otro número de la cuestion internacional, como cuestion de prevision y porvenir.—Presentada la oportunidad, aprovecharla.

CRÓNICA.

Noticias nacionales.

Madrid 21 de marzo.

Nuestros lectores verán con el mismo gusto que nosotros las siguientes curiosas noticias que la *Peninsula* de hoy publica sobre los proyectos de ensanche de la poblacion de Madrid:

«Háblase hace algunos dias de un proyecto de ensanche y nueva alineacion de Madrid, presentando por el ayuntamiento al gobernador de la provincia. A pesar de que no conocemos el plan ni los detalles, ni el autor del trabajo, segun lo que de él se ha dicho, debemos creer que es la continuacion de los diferentes trabajos que se han formado, tomados ya del proyecto que levantó el distinguido ingeniero de caminos señor Merto, y del que presentó el señor Mendizabal, cuya memoria anda unida á todas las reformas de la época.

«El recinto de la capital ha sufrido las variaciones que sus necesidades han demandado. Desde la época en que la puerta de Santa María estaba situada frente á la calle del Factor, hasta la en que se construyó la monumental puerta de Alca-

la, se ha modificado tres veces el cerco de las tapias.

«Aun no hace 250 años que la puerta de Guadalajara existia y debió su ruina al incendio que esperimentó en la iluminacion que se puso para celebrar la gloriosa conquista de Portugal que llevó á feliz término Felipe II. En esta época, el recinto de Madrid no pasaba de puerta Cerrada la de Moros, y por el Norte la puerta de Balnadú, inmediata á Palacio; los barrios de San Ginés y San Martin eran arrabales estramuros, y se contaban entonces nueve parroquias dentro del recinto.

«El aumento que iba tomando la poblacion obligó á darle un nuevo ensanche y se extendió hasta colocar la puerta de Guadalajara en la puerta del Sol, y en Santo Domingo la de Balnadú, construyendo la de Anton Martin. Cuando Felipe II trasladó la corte á Madrid, en 1560, habia 2,500 casas con una poblacion de 25 á 30,000 almas; pero fué tal su desarrollo, que á los pocos años se creyó preciso darle un aumento extraordinario y casi tal cual hoy le vemos. La puerta del Sol salió al camino de Alcalá, la de Anton Martin al arroyo de Nuestra Señora de Atocha, la de la Latina al punto que hoy ocupa la de Toledo, y la de Santo Domingo al camino de la de Fuencarral. Esta demarcacion y aumento fué tan gigantesco, como era grande y gloriosa la época en que se llevó á cabo.

«Todas las mejoras que recibió la poblacion en los reinados y tiempos posteriores, se limitaron á la construccion de edificios plazas y calles, cual correspondian á un pueblo cabeza de todos los pueblos del poderoso imperio español.

«Hoy, que el espíritu de asociacion vence todas las dificultades, y que gracias á él veremos muy pronto á la capital de la monarquía enriquecida con un caudal de aguas de una calidad y una cantidad que ningun otro pueblo de Europa posee; hoy, que las necesidades de la civilizacion y los adelantos exigen mas comodidad y mas espacio para convertir las inmediaciones de la capital en un vergel de jardines y casas de campo; hoy, que la industria, auxiliada por el crédito, hace tantos prodigios y que todos los proyectos, por difíciles y costosos que ellos sean, se llevan á cabo, pueden levantarse establecimientos en que se reproduzcan las variadas escenas de los «Campos Eliseos», del «Pré-Catalá» y las de las «Villas» de Italia con sus casas de baños, circos, paseos y cafés al aire libre, que brillan por la comodidad y el aseo que no se encuentran en las pocilgas del Manzanares ni en los teatros, paseos y establecimientos de la capital de España.

«Para hacer posibles todos esos adelantos, preciso es comenzar por el ensanche del recinto derribando todo el lienzo de la muralla desde el ángulo oriental del hospital general hasta la esquica de la Moncloa, dejando un pié, como un glorioso recuerdo, las puertas de Alcalá, Recoletos y Bilbao, como se ha hecho en Paris con las de San Dionisio y San Martin. Si se considera que la poblacion debe extenderse en la campiña desde donde han de construirse las habitaciones campestres que hacen agradable la vida en las épocas medias del año y en el vigor del estío; si las personas acomodadas han de huir de las molestias sin guarecerse en las provincias del Norte; si los moradores todos de Madrid han de gozar algun tanto de la vida del campo, se reconoce la necesidad de que desaparezcan para siempre las murallas y cercos de la poblacion. El interes del fisco, que acudirá á impedirlo, no de-

be retardar la ejecucion del proyecto: establézcanse cordones de circunvalacion que á largas distancias exijan los derechos á los efectos de consumo que se aproximen para presentarse en el mercado de la corte, y todo quedará conciliado.

«Viniendo al suelo el muro Este y Norte que hoy encierra la capital, se extenderá su poblacion hasta cobijar en su recinto la estacion central de los caminos del Mediterráneo, los paradores y otros edificios de las afueras de la puerta de Alcalá y el delicioso paseo de la Fuente Castellana, el nuevo barrio de Chamberí, que alarga la mano pidiendo se le una y admita con el pueblo de donde ha salido.

«El depósito de las aguas de Lozoya, obra monumental del siglo, el barrio de Amaniel ó de Valdehermoso, y por último, el hospital de la Princesa, que se parece á un desvalido que le echan de una puerta y no se atreve á llamar á la inmediata; tan escondido y tan sin lucimiento es el lugar que hoy ocupa.

«En esta seccion es ademas de necesidad imperiosa que se lleve á cabo lo que parece está determinado ya por la autoridad local respectiva, para trasladar al extremo del término de Madrid el cementerio general y los de las sacramentales de San Luis y San Ginés. Igualmente lo es, como medida de ornato público, el derribo de las asquerosas casuchas que ocupan los promontorios á la derecha de la estacion del ferro-carril de Aranjuez y continuar el terraplen que se ha hecho desde lo que antes fué puerta de Atocha hasta dichos pericuetos; de manera, que desde el paseo del Prado se puedan ver las márgenes del Manzanares.

«Para llevar á cabo este vasto plan de derribo y ensanche, no es necesario ningun desembolso. La cuestion está reducida á que la Corporacion municipal y autoridades presten su consentimiento é impulsen y protejan al espíritu de la época que sabe vencer imposibles.»

— En la *Peninsula* de este dia se leen las líneas que copiamos á continuacion:

«Parece que no es cosa decidida, como algunos periódicos han asegurado, el nombramiento del señor arzobispo de Cuba para la plaza de confesor de S. M. Hemos oido asegurar que el señor Tarancon es el que reúne mas probabilidades de ocupar el puesto que al morir dejó vacante al señor Bonel y Orbe.»

— A pesar de todas las negativas, insistimos en decir que una fraccion del carlismo se prepara de nuevo á aprobar fortuna en la primavera próxima. La declaracion que en otro lugar insertamos de la *Esperanza*, prueba que tambien han llegado estas noticias á oídos de nuestro colega.

Por lo demás, el resultado no será otro que causar nuevas víctimas en España.

— S. M. la Reina ha manifestado su intencion de atender al alivio de la familia que ha dejado su antiguo preceptor el célebre poeta Quintana.

— Tenemos el gusto de anunciar hoy que la comision nombrada hace algunos meses para la reforma de nuestro sistema administrativo, lleva sumamente adelantados sus trabajos, cosa que no suele ocurrir en España, y que todo promete que los importantes y variados proyectos que le han sido encomendados quedarán en poder del gobierno antes de la apertura del parlamento.

Ya están terminados el de organizacion del Consejo de Estado, nombre que se da al Consejo Real, y cuyo trabajo, obra en general del señor Gallardo, está basado principalmente en los que hizo la comision

sobre las bases votadas por las Cortes Constituyentes.

También están terminados los relativos á gobiernos civiles de provincia y nueva organizacion de los Consejos de provincia, dando á estos cuerpos las condiciones de independencia, de ilustracion y de importancia, de que hoy día en lo general carecen. Ambos proyectos son obra, en su mayor parte, del Posada Herrera.

La comision se ocupa ahora de los proyectos de organizacion y atribuciones de las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos; este último redactado por el señor Colmeiro, en los cuales se tiende á dar mayor importancia á las corporaciones populares, disminuyendo la centralizacion estremada que hoy arranca toda vitalidad á la provincia y al municipio.

Una de las grandes reformas que propone esta comision en su sistema administrativo es que no se necesite la autorizacion del gobierno para entablar accion contra los funcionarios públicos en las cuestiones de listas electorales y cobratorias, germen de grandes ilegalidades y abusos. Esta será una gran garantía para la sinceridad del régimen constitucional en nuestra patria.

Vivamente deseamos que, abandonándose todo pensamiento de reforma constitucional, las futuras Cortes consagren á estas cuestiones administrativas, así como á las de Hacienda y Obras públicas, toda la atencion que tan importantes objetos están reclamando en España.

— El monumento que se piensa levantar á Quintana será verdaderamente nacional, pues la comision que ha de dirigir esta empresa, es cosa decidida que se forme con hombres de todas las opiniones políticas.

Noticias extranjeras.

Paris 22 de marzo.

La agencia Havas publica los siguientes partes telegráficos:

«Marsella 21 de marzo.—El *Diario de Constantinopla* del 12, rectificando una falsa noticia que había dado, anuncia que el *Kanguroo* ha regresado al Bósforo después de haber verificado el desembarco de sus pasajeros en Circasia. La Rusia ha pedido solamente esplicaciones, y la Puerta ha nombrado una comision de informacion.

En Persia, estaba ya ajustado desde el mes de marzo el armisticio de tres meses convenido entre las tropas inglesas y persas.

Las noticias de Corfú son del 9. Las elecciones hechas en esta isla han sido anuladas. La Cámara acusa al gobierno inglés de falsificar las listas electorales. Se considera probable su disolucion.»

«Viena 22 de marzo.—El *Ost-Deutsche-Post* dice que aunque el conde de Paar haya sido llamado de Turin, sin embargo este llamamiento se ha verificado sin que haya habido por parte del conde peticion de pasaportes y sin ruptura diplomática rigurosa.

El 20 de marzo se esperaba en Nira al príncipe de Prusia.»

«Londres 21 de marzo.—La *Gaceta* anuncia la disolucion del Parlamento para el lunes. Esta tarde ha sido prorrogado por una comision real.»

— De una correspondencia particular de Nueva York del 7 de marzo que publica la *Patria* tomamos lo siguiente:

«Las fiestas de la instalacion de M. Bu-

chanan como presidente de los Estados Unidos ha escedido en grandeza, en pompa, en solemnidad, en concurso de espectadores y en entusiasmo, á todas las hechas para sus antecesores, reinando la mayor alegría entre el pueblo que ha impreso á esta imponente ceremonia el sello nacional de una simpatía universal.

El discurso de M. Buchanan ha sido bien acogido por los hombres y órganos de todas opiniones. Si hay algunos que espresan una duda bastante natural sobre el fiel y riguroso cumplimiento del programa, el mayor número no pone en duda la pureza de sus intenciones, y tiene una confianza absoluta en la esperiencia del jefe actual del Estado.

A un estilo claro, puro y atrevido, reúne la ventaja esta manifestacion presidencial de esponer francamente las miras de la administracion sobre las cuestiones que están á la órden del día. Hay en su discurso una declaración que por sí sola es la mejor garantía de una conducta sabia y prudente. El presidente proclamando que no arrostrará el honor de una reeleccion está así dispensado de hacer sacrificios en favor de una falsa popularidad que arrastra frecuentemente á los hombres políticos.

Acaba de llegar á Nueva York en el *Persia* el ministro inglés lord Napier.

Tenemos en fin pormenores sobre los aranceles tales como regirán el 1.º de julio próximo.

Los artículos que pagaban 100 por 100 de entrada, como los licores y aguardientes de toda clase, los que estaban sometidos al derecho de 40 por 100, como los vinos, frutos secos, etc., no pagarán mas que el 30 por 100. Los azúcares, fierros, aceites y tabacos, los algodones blancos y estampados pagarán el 24 por 100, las alfombras, paños y géneros de lana, hilo y seda, el 10 por 100; los cristales, porcelanas y metales elaborados, 15 por 100; las piedras preciosas, alhajas, relojes y diamantes, los libros y grabados, 8 por 100. Hay además una considerable lista de objetos admitidos en adelante libres de derechos.»

Variedades.

Revista del mundo elegante.

La moda es una imagen ideal y sensible á la vez, á que hoy se rinde respetuoso culto. Múltiple en sus formas, desarreglada en sus caprichos, pródiga de lujo, ejerce un dominio casi universal, y solo cede su despótica tiranía ante las exigencias del buen gusto, frecuentemente también á los consejos de la comodidad, en muy raros casos á las condiciones de la fortuna, siempre al potente influjo de las condiciones de la fortuna, siempre al potente influjo de las estaciones y de las diversas épocas del año.

Por eso, ahora que todo es silencio y recogimiento, pues la Cuaresma ha apagado ya hasta el eco de la bulliciosa algazara del Carnaval, del que no queda ya mas que el recuerdo, la moda se hace severa y cierra las puertas de muchos de sus brillantes templos, huyendo de una adoracion que profanaría el religioso homenaje que tributan los católicos al Salvador en este período que nos recuerda anualmente su augusto sacrificio.

Por eso acabaron los bailes, y solo quedan los thés y los paseos donde puedan lucir sus trajes y adornos las hermosas que observan con escrupuloso esmero los preceptos que impone la moda. Aunque

los thés no están aun tan generalizados como en el vecino país, su habitual residencia desde la que ella impera, no creemos inoportuno hacer una ligera descripcion de lo que el buen tono aconseja para esa clase de reuniones.

Ha obtenido un éxito asombroso por su gracia y novedad, un traje adornado á la antigua usanza de las paisanas provenzales. Vestido de seda azul, cuya falda está cubierta de una sobre-falda de tul blanco que llega hasta la rodilla, partir de talle; sobre los costados, grandes tiras también azules con un pequeño encaje flotado encima de la falda, como indican los figurines. Estos adornos, de una elegancia del mejor gusto, tienen el nombre de «drolet.» El cuerpo escotado, de peto, con una especie de berta á pliegues sobre el pecho, ornada con trencillas azules, y la cual termina en un gracioso lazo del mismo color que el vestido, al que corresponde los que se colocan sobre el hombro: mangas con huecos de tul en la cabeza una guirnalda de hortensias mezcladas de perlas, y brazaletes de oro con granates.

Está también muy en boga un vestido de tul maiz, flotante sobre una falda de tafetan del mismo color, sembrado de pensamientos de terciopelo; cuerpo con una berta que concluye sobre el talle en forma de peto, y con un rizado de tul entre las tiras de aquella; una guirnalda de rosas entre hojas verdes salpicadas de perlas para el cabello; brazaletes de oro con diamantes, abanico de marfil y zapatos de raso blanco.

Para los rarísimos bailes que tiene lugar en esta época, es de una encantadora frescura, un vestido de tul blanco con tres altos volantes sencillos, sin mas adorno que á su borde una cinta de color de guinda, de tres centímetros de anchura: sobre el cuerpo escotado una berta de tres flecos con las cintas colocadas del mismo modo; las mangas un poco cortas y flotantes, guarnecidas de cintas de idéntico color á las de los volantes.

Continúan muy en boga el «fichú céfiro» compuesto de guarniciones pequeñas de tul ribeadas con una cinta estrecha del color del vestido y los «fichús-pelerinas» para los que son cerrados.

La distinta temperatura, que dicta á la moda parisiense reglas diversas que á la moda madrileña, hace que en este punto nos separemos de los preceptos franceses. Nuestro hermoso cielo nos da mas pronio dias apacibles y alegres de primavera; por eso en los trajes de paseo no pueden seguir nuestras elegantes el ejemplo de las de allende los Pirineos.

Se llevan muchos los vestidos de seda de moaré antique, generalmente negros, aunque también es muy favorecido el color gris, y sobre todo los tegidos brochados escoceses de listas anchas. La mantelita es de seda negra, guarnecida de dobles volantes de blonda. Un sombrero piqué blanco ó de mezcla, segun sea el color del vestido; y alrededor del ala, lazos de terciopelo negro y adornos de pluma ó de ramas de hoja.

Son de mucho gusto los vestidos de tafetan violeta con tres volantes, adornados con cintas de terciopelo negro.

También es de terciopelo negro la mantelita, y está guarnecida de terciopelo negro. El sombrero es asimismo de terciopelo negro, adornada con una sola rosa, ó un racimo de follage verde, ó rodeado de una rama de violeta.

Las corbatas mas elegantes tienen dos de sus puntas de encaje negro de Chantilly ó de Alençon: la una muy grande y lisa, la otra mas pequeña y guarnecida de

un pequeño volante, lo cual hace que este precioso adorno sea de extrema novedad.

En las niñas ha habido insignificantes variaciones.

Un vestido azul con dos faldas con un rizado de cintas no muy ancho, sobre el jareton, cuerpo abierto, mangas cortas con un hueco de tul correspondiente al camisolín, cruzado por cintas rizadas, y el sombrero de gros blanco, de ala redonda rodeada con cinta rizada, sujeto con una cinta estrecha debajo de la barba, pues las anchas flotan al aire; las flores que descansan sobre el ala circuyendo la copa, en forma de diadema, son de color de rosa con ramaje.

Esto en cuanto á la bella mitad del mundo elegante.

Los caballeros, cuyo traje es mas severo y sencillo, y se presta menos á las alternativas de la moda, visten, ordinariamente segun su gusto ó el del sastre que les viste; sin ajustarse escrupulosamente á sus despóticos decretos.

Si se exceptúa el que van perdiendo terreno los pantalones escoceses para dejar su lugar á los rayados sobre fondo claro ó á los de cuadrillos con franja, no han sufrido notable alteracion las prendas de hombres, como puede verse en los figurines á que corresponde esta revista.

Basta echar sobre ellos una ojeada para comprender lo que les exige el rigor de la moda, que es para ellos tan complaciente que les permite adoptar dentro de cada estacion el modelo que mas les acomode, si bien el que esto ejecute no tiene opcion á escribir su nombre entre los elegantes *pur sang*, ni de interponer su autoridad en materia de moda como regulador de buen gusto, ni como puntual observador de sus disposiciones.

En la próxima daremos detalles mas circunstanciados que los que para la presente hemos podido reunir, no tanto porque dispondremos de mas tiempo, cuanto que porque el estado atmosférico nos anuncia el florido reinado de la primavera, que necesariamente ha de brotar novedades propias de su apacible temperatura. Ahora estamos en una época de transaccion en que las modistas y los sastres permanecen esperando órdenes de la moda parisiense, fecunda en novedades y compañera inseparable del buen gusto, que los adelantos maravillosos de la industria, la propagacion continua del comercio, y el lujo que se esparce por todas las clases trasmiten con velocidad, solo comparable á la que salva inmensas distancias por medio de la electricidad y del vapor.

Hoy tiene la moda mas adeptos que nunca, no solo porque se ha aumentado considerablemente el movimiento y la circulacion de la moneda, no solo porque se van aproximando todas las clases, si que también porque es mas frecuente la ocasion en que se la rinde tributo con el reciente afán que se ha despertado de demostrar por medio de signos exteriores, como son el traje y las costumbres, que es otra la condicion interior.

Mas no será esto, que puede llamarse, la filosofía de la moda, lo que nos ocupe en nuestros artículos sucesivos.

Las reformas que ella adopte para el mundo elegante constituyen el principal objeto de estas Revistas; en ellas escitaremos los esfuerzos de este poder social que tanto influjo tiene en ciertos actos de la vida particular de los individuos á que no quedé estacionaria y siga la senda de progresivos adelantamientos, á compás de otras instituciones ó creaciones humanas mas importantes.

PALMA.**Revista de periódicos**
DE LA PROVINCIA.

El *Mallorquin* trae la revista de periódicos de Palma y copia en lugar preferente los artículos que han publicado los mismos sobre el proyecto de ferro-carril.

El *Genio* no contiene de redacción mas que la revista de sus cólegas.

Boletín oficial.**ORDEN DE LA PLAZA.**

Gefe de día para mañana el comandante graduado teniente de la brigada fija de artillería don Antonio Rodríguez.

Parada, hospital y provisiones, rondas y contra rondas Luchana.

El teniente coronel sargento mayor.— Benito de Amores.

AL PÚBLICO.

Debiendo proceder este ilustre Ayuntamiento Constitucional al nombramiento de rectora de la casa de la Crianza, vacante por renuncia de la que desempeñaba dicho cargo, ha resuelto anunciarlo al público para que reunan las circunstancias é instrucción conveniente para regir dicha casa, presenten su solicitud en la secretaría del espresado Ilustre cuerpo en el término de 30 días á fin de resolver lo mas acertado en favor del citado establecimiento. Palma 24 de marzo de 1857.
—Por acuerdo del M. I. Ayuntamiento.
—Miguel Ignacio Manera Srío.

Boletín religioso.**Santo de mañana.****LOS DOLORES DE NTRA. SEÑORA.**

Esta festividad tuvo su origen en Colonia el año 1415, pues Teodorico su arzobispo, junto con el sínodo provincial, determinó que anualmente el viernes de la dominica Jubilate se rezara oficio propio de los Dolores de la santísima Virgen, para confundir el error de algunos herejes que negaban la pasibilidad en Cristo y en su madre. Varias naciones habían admitido aquel rezo, y Benedicto XIII en 1723 lo espendió á toda la Iglesia, designándole la feria sesta de la dominica de Pasión como á dia mas apropiado.

SAN BENITO NEGRO, CONFESOR.

Nació en Sicilia de padres esclavos, naturales de Guinea; y habiéndole criado en el temor de Dios hizo tales progresos en la virtud, que mereció de la santísima Virgen que le enviara el seráfico patriarca san Francisco para anunciarle su ingreso en la orden de los menores. A fuerza de prodigios logró ser contado en el número de los profesos, y con multiplicados milagros confirmó el cielo la santidad de su siervo,

tanto en vida como despues de su tránsito acaecido en 4 de abril de 1589, á la edad de 65 años.

Boletín comercial.**ADMINISTRACION DE LOS VAPORES****Mallorquin y Barcelones.**

Se avisa al público que el viernes 3 de abril próximo á las diez de la noche saldrá de este puerto para el de Iviza, con la correspondencia pública el paquete de vapor-correo el *Mallorquin*, al mando del capitán D. Antonio Balagner; admite carga y pasajeros para dicho punto. Palma 30 de marzo de 1857.—El Administrador—Miguel Estade y Sabater.

EMBARCACIONES FONDEADAS.**Día 1.º**

De Villanueva en 2 dias javeque 2.º Dolores, de 100 ton., cap. D. Rafael Carbonell, con 9 mar. y vino.

DESPACHADAS.**Día 1.º**

Para Barcelona polacra Maravilla, de 96 ton., pat. Francisco Socias, con 8 mar., 1 pas. y algodón.

Para Iviza bergantin sueco de Ocean, de 320 ton., cap. D. Ceferino José Clasé, con 11 mar. y lastre.

Para id. laud S. Francisco, de 20 ton., pat. Rafael Bonmati, con 4 marineros, 2 pas., leña y efectos.

Para Barcelona vapor Rey D. Jaime I, de 278 ton., cap. D. Gabriel Medinas, con 21 mar., 57 pas., balija y efectos.

Boletín de anuncios.**IMPORTANTISIMO.****Por pocos dias.**

Acaba de llegar el comisionado en pañuelería bordada en crespon de la China, que ha estado en esta en el mes de noviembre del año próximo pasado en la fonda de las cuatro Naciones, donde hoy tiene su depósito en el cuarto número 32 de dicha fonda, y habiendo sido solicitado por varias señoras de esta capital viniese para la semana santa, tiene el honor de ofrecer á este respetable público un nuevo y brillante surtido en dicha pañuelería.

Almoneda de libros.

Continúa hasta el dia 3 de abril próximo inclusive en el entresuelo de la casa manzana 45, número 17 inmediaciones á la plaza del Call, estando abierta desde las diez á las dos por las mañanas, y desde las cuatro de la tarde al anochecer.

Almoneda.

Debiendo trasladarse al continente una familia, se efectuará almoneda pública de todos sus muebles, cuesta nueva de Santo Domingo, número 21, piso 2.º, desde las nueve de la mañana á la una, y desde las tres á las seis de la tarde.

En esta imprenta darán razon de la persona que desea alquilar un primer ó segundo piso para habitar una familia y que á lo menos contenga dicha habitación, tres cuartos dormitorios, agua buena para beber, y demas pertenencias que requiere una casa decente.

Aviso á los comerciantes y fabricantes.

Libre de censo y todo gravámen, se vende, arrienda, ó establece el todo ó por partes, una gran casa acabada de reedificar totalmente, situada en uno de los mejores puntos de la villa de Felanitx para el libre tránsito y comodidad de todo giro por mayor. Consta de un gran edificio con toda decencia y comodidad para habitar. Su parte baja es un vasto almacén con dos lagares de cabida de 900 cargas de ubas. Al centro de la fachada hay una gran portada con espacioso patio donde pueden maniobrar muchos carruajes á la vez. Su parte lateral es otro edificio hecho espresamente para colocar toda clase de fábricas aunque sean de vapor. Su centro es un vasto jardín recientemente plantado con todo género de árboles frutales y parras. Y en su fondo consta de otro grande almacén nuevo con una dilatada sala corrida susceptible para toda fabricacion y operar muchos operarios, para cuyo fin fué fabricado. Tiene ademas 3 tanques para recoleccion de aguas ó necesidad de las fábricas. Un gran depósito subterráneo para custodiar toda clase de líquidos. Grandes conductos subterráneos y uno de ellos que conduce al campo para que sin coste alguno puedan botarse todos los caldos desperdicios de las fábricas por mucha cantidad que sea. Tambien hay dos grandes piedras ó trapiches para fabrica de aceite. Impondrán en Palma, en casa de D. Antonio Singala, calle del Mar. Y en Felanitx, D. José Bordoy, calle mayor.

GRAN SURTIDO**de vidrios planos**

en la tienda situada en la plaza

de Cort, n.º 54.

El dueño del espresado establecimiento para proporcionar mas ventajas al público, para que pueda abastecerse de los objetos que abajo se espresan, ha acordado siga abierto el despacho desde hoy 5 de enero hasta el 19 de marzo próximo venidero.

Asi mismo se hallarán en dicho establecimiento un gran surtido de lunas para espejos de muchísimas dimensiones y á precios muy acomodados; igualmente cristalería de varias clases; braseros de latón y estampas de muchas calidades.

Se advierte que los que quieran aprovecharse de las ventajas que su dueño promete, deben efectuar sus pagos al contado; de lo contrario no tendrán lugar las ventas ofrecidas.

Chromo.

En el mismo establecimiento hay depósitos del excelente barniz llamado *Chromo*, tan acreditado en toda la Francia, y en muchas capitales de la nacion española.

Composicion para dar color á los pisos de las habitaciones, sin necesidad de frotar, secándose en dos horas, sin que se perciba ningun olor.

Este producto está muy en uso en Paris, y es en el dia una necesidad para las personas aficionadas al lujo y la limpieza.

Lo que le ha valido un crédito justamente merecido, es la ventaja que tiene de sustituir las alfombras con economía y baratura, por su larga duracion y por su propiedad de preservar del polvo, y de los insectos que nacen con el calor.

Para limpiarlo se pasa muy ligeramente un trapo de lana cualquiera despues de haberlo barrido; si acaso los pies dejan manchas de barro, con una esponja mojada desaparecen al momento sin que por esto se altere la composicion.

Es un sistema importado de Paris y aprobado por la Academia de ciencias y arquitectura.

Precios dentro de la ciudad.

Una mano 2 maravedises el palmo cuadrado.

Dos idem 3 maravedises idem idem.

Sea de cualesquiera color de los tres manifestados.

Las personas que gusten aprovecharse de esta composicion pueden avistarse con el dueño del espresado establecimiento ó pasar aviso de palabra ó con esquila, y se acudirá á los puntos que se le indiquen, siendo dentro la ciudad.

Los precios fuera de la ciudad serán convencionales.

Teatro del Circulo.**Para hoy.—Funcion 202.**

Se pondrá en escena la ópera en tres actos música del maestro D. Carlos Pedrotti, titulada

FIORINA.

Dando fin con el baile de espectáculo en un acto

La Diosa del Olimpo.

A las siete y media.

Nota. El *Stabat Mater* que debía cantarse el viernes 3 no puede tener efecto hasta el sábado inmediato por indisposicion de una de las señoras que toman parte en él.

Los señores abonados que gusten ocupar sus localidades al precio de abono, se servirán avisarlo en el despacho antes de las doce del dia de la funcion. Para los demas concurrentes los asientos serán á 4 rs. y la entrada general por bandeja, no admitiéndose menos de 4 rs. por entrada.

Los asientos y entradas de la 2.ª galería serán á 4 rs. vn.

Editor responsable,

DON ANTONIO MARÍA SALOM.

IMPRENTA MALLORQUINA,

Á CARGO DE JAIME LUIS RAMONELL.

Portico de Sto. Domingo n.º 38.